

## 巴黎奥运会中国军团展望②

# 潜力项目：力争突破 期待绽放

本报记者 刘 晓

3年前的东京奥运会上，中国体育代表团收获38枚金牌，追平了境外参赛的最好成绩。即将举行的巴黎奥运会上，中国队面临着更加激烈的竞争。要想在金牌和奖牌榜上站稳脚跟，除了优势项目继续保持高水平之外，中国军团还要在游泳、田径等基础大项以及花样游泳、跆拳道、击剑、赛艇、皮划艇等“浅优势项目”上有所突破，力争更好成绩。



王柳懿/王芊懿



巩立姣



覃海洋

### 做好打硬仗准备

东京奥运会上，中国游泳队取得3金2银1铜的成绩。在巴黎奥运周期，以张雨霏、覃海洋为代表的中国泳军强势崛起，中国游泳的“黄金一代”期待在巴黎奥运会的泳池中绽放。

“蝶后”张雨霏将踏上卫冕之旅，她在女子100米和200米蝶泳项目上都有很强的实力，也面临着非常激烈的竞争。对于巴黎奥运会的目标，张雨霏说，希望超过自己在东京奥运会的4枚奖牌，拥有一项属于自己的世界纪录。

新科“蛙王”覃海洋是游泳赛场的焦点之一。2023年福冈游泳世锦赛上，他斩获蛙泳3项金牌并打破男子200米蛙泳世界纪录。展望奥运会，覃海洋的目标是包揽蛙泳100米和200米两块金牌。面对美国、英国等游泳好手的挑战，覃海洋要做好打硬仗的准备。

20岁的潘展乐是中国游泳队冉冉升起的一颗新星。今年年初的多哈游泳世锦赛，他在接力比赛中打破了男子100米自由泳世界纪录，成为泳坛新“飞鱼”。首次亮相奥运赛场，潘展乐将同罗马尼亚名将波波维奇等选手上演巅峰对决。

30岁的汪顺是中国游泳队奥运阵容中年龄最大的选手，也是奥运会男子200米混合泳项目的卫冕冠军。过去一年，汪顺状态出色，在杭州亚运会上打破了亚洲纪录，并保持着本赛季的最佳成绩。如果能将好状态延续到奥运赛场，汪顺卫冕有望。

2023年初，世界泳联推行了新版花样

游泳规则，其宗旨是让每个动作及动作组合更加标准化、规范化，并推行量化分值。除此之外，男选手也首次被允许登上奥运会花样游泳的赛场。

面对比赛项目规则的调整 and 变化，中国花样游泳队迅速适应和改变，凭借着干净到位的动作和充分的艺术表现力站稳脚跟。巴黎奥运会花样项目设置团体赛和双人赛两个项目，中国队派出9位世界冠军级选手，分别是冯雨、常昊、王赐月、张雅怡、王柳懿、王芊懿、肖雁宁、向玢璇和替补运动员程文涛，在两个项目上都有夺金实力。如果能够在奥运会上最高领奖台，中国队将实现几代花游人的奥运金牌梦想。

同样融合力与美的艺术体操，也有可能成为中国队实现突破的项目。2023年艺术体操世锦赛，中国队实现金牌“零的突破”，夺得5圈单项金牌；王子露在世界杯赛上获得个人项目首金；上个月的艺术体操世界杯米兰站比赛中，中国艺术体操队收获3金1铜，集体和个人项目均有金牌入账。

巴黎奥运会艺术体操项目共设置集体和个人全能两枚金牌，正处在上升阶段的中国队将力争实现奥运奖牌乃至金牌“零的突破”。

期待更多惊喜

3年前的东京奥运会，中国皮划艇、赛艇等水上项目带来惊喜，在多项比赛中实现历史性突破。其中，徐诗晓与孙梦雅在女子500米双人划艇项目登上最高领奖台。在巴黎奥运周期，“诗雅”组合保持着出色的状态，有望实现卫冕。男子项目

上，奥运奖牌得主刘浩和小将季博文搭档征战皮划艇男子双人划艇500米项目，也有希望站上领奖台。在赛艇项目上，东京奥运会夺冠的女子四人双桨组合陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐将以原班人马亮相巴黎奥运会，在对手实力不断增强的背景下，4名女将的卫冕之路并不平坦。

巴黎奥运会蹦床比赛将产生男、女共两枚金牌，中国队在两个项目上都有夺金实力。女子项目，卫冕冠军朱雪莹更加成熟，世界杯冠军胡译乘也有很强的冲击力；男子项目，严浪宇在这一周期获得两次世锦赛冠军，王梓赛同样实力不俗。

中国跆拳道队在东京奥运会上遭遇滑铁卢，只获得一枚铜牌。在巴黎奥运周期，中国跆拳道队加快新老交替，6名参赛选手都是首次征战奥运会，女队的骆宗诗和男队的梁育帅在此前的世界大赛上均有亮眼发挥。在巴黎奥运赛场，中国跆拳道队有望打一场漂亮的翻身仗。

过去两届奥运会，中国自行车队在女子团体竞速赛中摘下两枚金牌。在巴黎奥运周期，该项目的参赛人数由2人增加至3人，中国队派出了由奥运冠军鲍珊菊和郭裕芳、苑丽颖组成的新团队。不久前，3人打破了由德国队保持的世界纪录，这对力争卫冕的中国自行车队来说是个好消息。

击剑项目也是中国军团的浅优势项目之一。孙一文在东京奥运会女子重剑个人项目上夺金，本届奥运会，她将和余思涵、唐君瑶两位小将继续冲击团体和个人项目的金牌。同时，在女子花剑团体、个人以及男子花剑团体项目上，中国击剑队也有望取得突破。

## 中国男排获挑战者杯冠军

据新华社电（记者张武岳）近日在山东临沂进行的2024年国际排联男排挑战者杯决赛中，中国队以3:1战胜比利时队，夺得冠军。

此次比赛有中国、墨西哥、埃及、卡塔尔、乌克兰、比利时、克罗地亚、智利8支球队参赛，比赛采用单败淘汰制，中国队相继以3:0横扫墨西哥队和埃及队后晋级决赛。

2023年，中国男排在世界男排联赛和国际排联男排挑战者杯中表现不佳。同年进行的巴黎奥运会男排资格赛上，主场作战的中国男排也未能如愿拿到奥运门票。

此次比赛夺冠后，中国队获得了2025年世界男排联赛的参赛资格。由于积分的变动，中国男排也顺利获得2025年世界男排锦标赛的参赛资格。

## 中国霹雳舞队抵达巴黎 进行赛前训练

据新华社电（记者王子江、肖亚卓）即将参加巴黎奥运会的中国霹雳舞队近日已抵达法国巴黎，将开始紧张的赛前训练。

中国霹雳舞队是在6月23日结束了在布达佩斯举行的奥运会资格赛之后，直接赶赴巴黎的。在布达佩斯获得奥运会参赛资格的曾莹莹透露，他们将在巴黎的卫星城博韦进行赛前备战。

巴黎奥运会是霹雳舞项目在奥运会上的首次亮相，比赛将于8月9日至10日进行，地点设在市中心的协和广场。目前，协和广场中央带顶棚的霹雳舞比赛场馆还在施工中。

巴黎奥运会霹雳舞比赛分为男子和女子两个单项，各有16名选手采用一对一的形式分出胜负并晋级下一轮，直到最后产生冠军。中国队有三名选手参赛，其中女子组有刘清漪和曾莹莹，元祥宇参加男子组比赛。

## 王欣瑜无缘温网女单八强



7月8日，在英国伦敦举行的2024温布尔登网球公开赛女单八分之一决赛中，中国选手0比2不敌乌克兰选手斯维托丽娜，无缘八强。

这是王欣瑜第一次打进温网女单16强，她也成为此次温网正赛单打11名中国选手中走得最远的一个。

图为王欣瑜在比赛中回球。

新华社记者 李 颖摄

## 第十届应氏杯围棋赛 半决赛落子宁波

本报电（记者刘晓）第十届应氏杯世界职业围棋锦标赛半决赛近日在浙江省宁波市江北区慈城古县城拉开帷幕。谢科、许皓鋐、柯洁、一力辽4位棋手展开三番棋的较量。

应氏杯世界职业围棋锦标赛由祖籍宁波江北慈城的企业家应昌期先生于1988年创办，每4年举办一届，是迄今为止影响最大、最具国际性的职业围棋世界锦标赛之一。本届“应氏杯”半决赛在宁波慈城落子，是继1989年第一届“应氏杯”决赛的第三局在宁波举行后，时隔35年再度“回家”。

浙江宁波与围棋运动有着不解情缘，明代时宁波慈城人冯元仲著有《弈且评》《弈难》等围棋名作。在“应氏杯”的“故乡”慈城，围棋被作为特色教育重点推广，浓厚的围棋文化氛围中，走出了包括亚运会围棋冠军汪雨博、围棋职业五段选手黄晨等知名棋手。

## 旅法大熊猫与奥运火种共同见证中法友谊

据新华社电（记者肖亚卓、王安浩）当中国“国宝”大熊猫遇上奥运火炬传递，会诞生怎样的画面？旅居法国的大熊猫“圆仔”告诉你，传递什么的我不太懂，“本宝宝”先躲起来看看情况。

这有趣的一幕发生在7月8日的奥运火炬传递过程中。当天，奥运火炬在卢瓦尔-谢尔省传递，第一站就来到颇有名气的博瓦勒野生动物园。这里是法国第一座也是唯一一座拥有大熊猫的动物园，2012年大熊猫“欢欢”和“圆仔”来到这里，翻开中法大熊猫合作的新篇章。

动物园园长鲁道夫·德洛尔是当天第一棒火炬手，按计划他将在熊猫“圆仔”面前与第二棒火炬手莫德·丰特努瓦完成交接。

丰特努瓦在手持火炬等待时，“圆仔”还乖乖坐在园子里啃竹子，可当德洛尔手持火炬跑来时，感受到“异样”的圆仔突然扔下竹子，转身跑到了一处隐蔽的地方，冷静查看外面的情况，任

凭饲养员怎么诱导，也不肯“赏脸”出来参与这一重要的历史性时刻。“圆仔”憨态可掬的模样引来现场围观人群的阵阵欢笑。

“在博瓦勒野生动物园手持火炬是一份巨大的荣誉，真是一个极具意义的时刻。奥运火炬象征着和平与友谊，而这里的大熊猫也象征着中法两国之间的和平与友谊，尤其是在这个特殊的年份，今年是中法建交60周年。”德洛尔自豪地说。

德洛尔告诉记者，中法关于大熊猫的渊源甚至可以追溯到一百多年前，正是法国传教士阿尔芒·戴维1869年在四川进行科学考察时，完成了大熊猫在科学意义上的“发现”。

“欢欢”和“圆仔”来到博瓦勒野生动物园后，于2017年生下长子“圆梦”，2021年又诞下雌性双胞胎“欢黎黎”与“圆嘟嘟”，一家五口成为动物园的明星。据德洛尔介绍，2012年迎来大熊猫后，该

动物园年客流量从60万人次增至如今的200万人次，随之上升的营收用于更好地保护园内动物。

2023年，当时即将年满6岁的“圆梦”为了避免近亲繁殖，被送回中国。留下来与父母做伴的“欢黎黎”与“圆嘟嘟”也大有来头，它俩的名字由十多万网友在线投票选出。“欢黎黎”的“欢”字来自熊猫妈妈的名字“欢欢”，“黎”字取自法国首都“巴黎”；“圆嘟嘟”的首字来自熊猫爸爸“圆仔”，“嘟嘟”意指“成都”。值得一提的是，法国足球巨星姆巴佩和中国的跳水奥运冠军张家齐当时也来到了命名仪式现场，成为这对双胞胎熊猫的“命名者”。“欢黎黎”和“圆嘟嘟”与体育的缘分，从出生不久就已结下。

“体育具有独特的凝聚力。我认为通过体育可以加强法国和中国之间的友谊，这种友谊是坚实和持久的。”德洛尔说。



博瓦勒野生动物园园长鲁道夫·德洛尔（右）和法国航海家莫德·丰特努瓦传递奥运圣火，身后是大熊猫双胞胎“欢黎黎”和“圆嘟嘟”。

新华社发